

Поэтому обязательным условием для получения качественных соединений при сварке циркония и его сплавов является:

1. Надежная защита от газов атмосферы не только сварочной ванны, но и остивающих участков металла шва и околосшовной зоны до температуры $300\text{--}350^{\circ}\text{C}$.

2. Необходимость тщательной подготовки под сварку кромок свариваемых деталей и присадочного материала (обязательное удаление окисной пленки, обезжиривание и обезвоживание поверхностей).

3. Применение для защиты расплава сварочной ванны и нагретых участков шва от воздействия атмосферы инертных газов высокой частоты (аргона, гелия или их смесей), а также высокого вакуума ($p \approx 1 \cdot 10^{-4}$ мм рт.ст.).

4. Сварка на повышенных токах и скоростях с обеспечением принудительного теплоотвода остивающего сварного шва.

Рекомендуемым при изготовлении оборудования из циркония и его сплавов являются следующие способы сварки:

1. Электронно-лучевая сварка.

2. Лазерная сварка.

3. Сварка в камерах с контролируемой атмосферой инертных газов.

4. Сварка неплавящимся вольфрамовым электродом в среде инертных газов.

5. Контактная сварка.

При сварке неплавящимся вольфрамовым электродом защиту сварочной ванны и нагретых участков шва обеспечивают подачей инертного газа в специальные сопла сварочных горелок и газозащитные насадки или ползуны.

О качестве защиты металла сварного соединения от воздействия атмосферы можно судить по наличию металла побежалости на поверхности металла. Качественно выполненное сварное соединение имеет серебристый цвет, появление же на поверхности цветов побежалости в виде: золотистого, коричневого, темно-синего, голубого, зеленого - свидетельствует о нарушении газовой защиты в процессе сварки и внедрение в металл примесей, ухудшающих служебные свойства сварного соединения.

АНАЛИЗ ПРИЧИН РАЗРУШЕНИЯ ТРУБОПРОВОДОВ ПАРОНАГРЕВАТЕЛЯ

В.А. Пчелинцев, О.П. Гапонова

Трубы являются одними из основных частей котла паронагревателя, которые испытывают циклическое воздействие высокой температуры. Целью работы является исследование причин разрушения труб при эксплуатации.

При исследовании были использованы методы анализа механических свойств, микро- и макроанализа для оценки структуры материала.

Для анализа было предоставлено три образца (длиной по ≈ 300 мм) рабочей трубы и один образец трубы от секции, которая не была в эксплуатации. Условно его приняли как исходный.

В результате проведенного исследования установлено, что материал исходной трубы содержит 0,21% углерода, а в рабочей - 0,16%. Структура исходного материала мелкозернистая (10 баллов по ГОСТ 5639-82) феррито-перлитная с равномерным распределением перлита. Твердость поверхности HRB 82-84, микротвердость по толщине H_{μ} 185 крс/мм².

Внутренний диаметр трубы 3,5 мм. Механические свойства материала образцов $\sigma_b = 470$ МПа, $\sigma_{0,2} = 210$ МПа, $\delta = 23\%$.

Для материала рабочей трубы характерным является различие структуры и свойств по высоте по сечению. Механические свойства материала в различных зонах составляют: $\sigma_{0,2} = 175-200$ МПа, $\sigma_b = 280-380$ МПа, $\delta = 25-34\%$.

Наружный диаметр трубы (без продуктов разрушения) изменяется от 42,6 мм до 46,1 мм.

Из анализа микроструктуры материала и его свойств в разных зонах можно заключить, что в процессе эксплуатации происходит обезуглероживание стали и неравномерное разрушение по толщине от газовой коррозии. Структура такого материала соответствует стали 08. Критерием оценки свойств при неразрушающем контроле может служить наличие и форма перлита в структуре материала трубы.

ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК ЯВИЩА СПАДКОВОСТІ В МЕТАЛАХ

О.С.Ніконоров

Під спадковістю металів і сплавів розуміють збереження в них певних особливостей будови, структури або властивостей вихідного матеріалу після дії різних технологічних впливів, які зумовлюють відповідні фазові або структурні перетворення.

Історичний аналіз даних літератури за останні сімдесят років дозволяє прослідити появу і трансформацію поняття „спадковість” в металознавстві. Однак слід відзначити, що термін „спадковість” використовувався задовго до початку ХХ-го століття. Давно було відзначено факт впливу характеристик вихідної шихти на якість металевих виробів.

На початку 30-х років минулого століття спадковість розглядали як зв'язок між характеристиками шихти і властивостями розплаву та готових